

Выдающийся педиатр Николай Гаврилович Зернов (к 100-летию со дня рождения)



Николай Гаврилович Зернов (16.11.1923–17.09.1991) — известный советский ученый-педиатр, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки.

Родился Николай Гаврилович 16 ноября 1923 г. в Можайском районе Московской области. Окончив школу, поступил учиться в Военно-медицинскую академию. Во время Великой Оте-

чественной войны, будучи курсантом академии, находился в рядах защитников блокадного Ленинграда. Награжден медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

По окончании в 1946 г. Военно-медицинской академии Н.Г. Зернов служил войсковым врачом 65-й воздушной армии. В 1950–1952 гг. проходил подготовку в адъюнктуре (военный аналог аспирантуры), результатом которой стала защита кандидатской диссертации. С 1952 по 1956 г. работал научным сотрудником кафедры детских болезней Военно-медицинской академии.

В 1956 г. Николай Гаврилович демобилизовался и переехал в Москву, где в течение четырех лет занимал должность старшего научного сотрудника Института педиатрии АМН СССР. В 1960 г. поступил на работу в 4-е Главное Управление при Минздраве СССР, где трудился до 1972 г.

В 1966 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Характеристика обменных процессов при врожденных пороках сердца у детей и подростков до и после операции».

В 1970 г. Н.Г. Зернов связал свою профессиональную деятельность с кафедрой детских болезней Московского медико-стоматологического института (ныне — МГМСУ им. А.И. Евдокимова), которую возглавлял до 1990 г.

Благодаря широкому научному кругозору профессора Зернова сотрудники кафедры занимались разнообразными и всегда актуальными научными проблемами, включая детские гастроэнтерологию, кардиологию, гематологию, аллергические заболевания, неотложные состояния в детском возрасте, ферментодиагностику нефропатий. Ученый стал одним из основоположников отечественной детской гастроэнтерологии.

Н.Г. Зернов — автор более 280 научных трудов, 9 монографий и 7 учебных пособий. Был членом президиума Всероссийского общества детских врачей, председателем ревизионной комиссии Правления Всесоюзного общества детских врачей, заместителем председателя комиссии по преподаванию педиатрии в высших учебных заведениях при ГУУЗе Минздрава СССР, членом президиума Международного педиатрического колледжа и членом редколлегии международного журнала «Педиатрия», главным внештатным детским гастроэнтерологом МЗ РСФСР.

За большие заслуги в развитии медицинской науки Н.Г. Зернов был награжден такими правительственными наградами, как два ордена «Знак почета», удостоен звания «Заслуженный деятель науки».

Союз педиатров России